

к Богу и ближнему является самой важной и духовно значимой. Он признавал, что любовь к себе может быть эгоистичной и приводить к греховным поступкам, в то время как любовь к Богу и ближнему способствует духовному развитию и спасению души. Святой Августин также разработал концепцию «каративной любви», которая заключается в том, что истинная любовь должна быть бескорыстной и направлена на благо другого человека. Он утверждал, что только через любовь к Богу и ближнему человек может достичь истинного счастья.

В эпоху Просвещения философы, такие как Руссо и Кант, акцентировали внимание на рациональном аспекте любви, рассматривая ее как основу морали и социальных отношений. Кант разработал концепцию категорического императива, который гласит: «Действуй только по тем принципам, которые ты можешь захотеть, чтобы они стали всеобщим законом». Это означает, что любовь должна быть направлена на уважение и поддержку других людей как личностей, а не на удовлетворение своих собственных желаний.

В современной философии смысл любви также остается предметом обсуждения (Э. Фромм, Ж.-П. Сартр и др.). Так, Мартин Бубер, известный немецкий философ и теолог, видел в любви основу межличностных отношений и этических принципов. Он разделял любовь на два вида: Я-Это и Я-Ты. В первом случае отношения характеризуются объективностью и дистанцией, когда человек воспринимает другого как объект или средство для удовлетворения своих потребностей. В отличие от этого, Я-Ты-отношения основаны на взаимном присутствии и уважении другого как уникальной личности. Для Бубера, истинная любовь возможна только в Я-Ты-отношениях, где каждый человек видит и признает другого как равного себе. Бубер также подчеркивал важность встречи с другим человеком как события, которое меняет обоих участников и создает новую реальность. Он утверждал, что истинная любовь возникает в момент встречи Я-Ты, когда оба человека открываются друг для друга и становятся более цельными. Таким образом, философия любви Мартина Бубера подчеркивает важность взаимного уважения, признания другого как уникальной личности и способности к встрече и изменению через отношения с другими.

**Заключение.** Таким образом, смысл любви как основы человеческой жизни, ее видов и противоречий имеет множество философских интерпретаций, которые приближают нас к пониманию многогранности собственной сущности.

1. Корлякова, А.В. Философия любви в историческом развитии/ А.В. Корлякова, Р.К. Чебаков [Электронный ресурс]. - Режим доступа:<https://filosofiya-lyubvi-v-istoricheskom-razviti.pdf>. Дата доступа: 16.03.2024

2. Медведева, Д.Д. Любовь в философии Платона / Д.Д. Медведева// Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л. Н. Толстого. [Электронный ресурс]-Режим доступа:<https://cyberleninka.ru/article/n/lyubov-v-filosofii-platona-nauchnyy-rukovoditel-dotsent-slobozhanin-a-v/viewer>. Дата доступа: 16.03.2024

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ И.В. СТАЛИНА**

***Белоусова В.А.,***

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. ист. наук, доцент*

Актуальность данного исследования состоит в том, что 2024 год – это год 80-летия освобождения белорусской земли от немецко-фашистской оккупации. Большой вклад в изгнание гитлеровских захватчиков с территории нашей Родины внесли партизанские формирования Беларуси. Одним из направлений борьбы партизанских формирований была диверсионная деятельность и данная работа позволяет подробнее рассмотреть выбранный аспект на более локальном уровне. Цель работы – охарактеризовать формы диверсионной деятельности партизан бригады имени И.В. Сталина.

**Материал и методы.** Работа написана на основе воспоминаний бывшего бойца спецгруппы отряда им. Лапенко бригады Сталина Емельянова Сергея Васильевича, Клокова Е.П., партизана бригады им. Сталина, партизана отряда им. Чапаева Студенко Владимира Васильевича. Использован метод системного анализа.

**Результаты и их обсуждение.** Наиболее ошутимыми среди методов народной борьбы для немецко-фашистских захватчиков были действия вооруженных партизанских отрядов. Перед отрядами бригады имени И.В. Сталина был поставлен ряд задач: организовывать засады вдоль шоссе дорог, собирать оружие и боеприпасы, уничтожать полицаев в деревнях, проводить операции на железнодорожных путях, уничтожать базы и линии связи [2].

Сразу после начала войны на Россонщине шла работа по созданию партизанских формирований для борьбы в тылу врага. Деятельность партизан требовала наличие оружия, боеприпасов, продовольствия, медикаментов, обеспечить регулярное поступление которых на первом этапе войны было трудно.

Многие партизаны в начале войны боевого опыта не имели, поэтому диверсии не всегда проходили как планировалось. Так, одной из первых операций отряда имени Молотова стала засада на шоссе Опочка – Полоцк. Партизаны планировали перехватить боевую машину, однако, граната не взорвалась и винтовки заклинило, партизанам с трудом удалось остаться в живых. После данной операции в отрядах бригады стали проводиться занятия по изучению оружия [1].

В начале войны ряд операций провел отряд имени Чкалова. Партизанами были сожжены мосты на участке большака Невель-Полоцк, пойман бургомистр в д. Язно, сожжен мост через р. Язница и уничтожен смолзавод. Во время проведения очередной диверсии группа партизан заминировала участок дороги Краснополье – Дретунь – Невель [2].

С весны 1942 г. активность партизанских формирований стала возрастать. В отрядах создавались специальные диверсионные группы, которые занимались добычей продовольствия, взрывами железнодорожных мостов и работой с населением. Такая диверсионная группа была создана и в отряде имени Лапенко. Немцы плохо охраняли мельницу, что позволило партизанам в течение часа провести операцию: вывезти продукты и взорвать мельницу [2].

В июле 1942 г. партизанами отряда имени Чапаева была проведена операция в д. Озерцы Полоцкого района, по результатам которой был убит секретарь полицейской комиссии. Помимо этой, было проведено ещё 3 боевые операции: сожжено два моста, захвачены боеприпасы. за время своей деятельности уничтожил 400 м дорожного полотна, вывел из строя 4 эшелона, сжег 3 железнодорожных моста и порезал 10 000 м связи [1].

После вышеописанной операции по приказу 4-й ударной армии Калининского фронта бригаде имени Сталина было приказано уничтожить железнодорожный мост 115 п/м. на реке Свольно, чтобы парализовать движение противника. По прибытию на место спецгруппой отряда имени Лапенко была проведена разведка состояния моста и установлены: длина моста, высота, ширина реки, толщина опорной части, необходимое количество взрывчатки, численность охраны и её вооружение, определены огневые точки и их расположение. На операцию было дано 7 суток, но возникла проблема: где взять 450 килограмм взрывчатки. Этим вопросом должны были заняться партизаны бригады имени Щорса и имени Сергеева. Пока собирали всё необходимое, спецгруппа отряда Лапенко получила дополнительное задание: уничтожить вражеские эшелоны на железной дороге Полоцк – Бигосово – Двинск между населенными пунктами Боровуха и Адамово. Были подорваны два эшелона с продовольствием и живой силой. После отдыха спецгруппа вернулась к главному заданию: соорудила плот, который мог выдерживать 450 кг груза и 10 человек. Трудность операции заключалась в том, что плот нужно

было гнать по реке 15 км в опасных зонах, между немецкими гарнизонами в д. Адамово и д. Борковичи. Пройдя незамеченными у первого гарнизона, партизаны попали под обстрел второго. По результатам трехчасового боя гарнизон немецкой охраны был разбит. Плот с взрывчаткой установили к средней мостовой опоре и при приближении поезда взорвали. По итогам операции движение поездов было остановлено на 21 день [3].

Осенью 1943 г. одной из главных задач для бригады оставалась диверсионная деятельность на вражеских линиях коммуникаций. На сентябрь ЦШПД запланировал начало операции «Концерт». В распоряжение бригады Охотина из-за линии фронта доставлялись грузы, а отряды занимались изучением и разведкой назначенных им районов. Для разрушения железнодорожных путей бригаде определили участок Дретунь-Железница. Начало операции было запланировано на 19 сентября, но за два дня до начала поступила телеграмма о ее переносе на 26-е число [2].

Несмотря на все приготовления и отсрочку, личный состав оказался не в полной мере подготовлен к операции «Концерт». 1 октября по бригаде им. И. В. Сталина был издан приказ, в котором было раскритиковано командование 3-го и 4-го батальонов и отдельных отрядов бригады. Для повышения дисциплины вся личная ответственность за выполнение боевых заданий теперь возлагалась на командование батальонов и отрядов. Перед личным составом была поставлена задача усилить диверсионную деятельность и действовать по обстановке [2].

**Заключение.** Таким образом, на территории Россонщины партизанская бригада имени И.В. Сталина вела активную диверсионную деятельность: устраивались засады на шоссе, взрывались мосты, уничтожались продовольственные базы, уничтожалась местная оккупационная власть.

1. Воспоминания бывшего бойца спецгруппы отряда им. Лапенко бригады Сталина Емельянова Сергея Васильевича // Музей боевого содружества. – Е - 6 №1395. – 28 с. (15)

2. Воспоминания Клокова Е.П. партизана бригады им. Сталина о партизанском доме отдыха и бое под Клястицами // Музей боевого содружества. – КП-5207 №1626. – 12 с. (5)

3. Воспоминания партизана отряда им. Чапаева Студенко Владимира Васильевича // Музей боевого содружества. – КП-5207 №1395. – 12 с.

4. Коханко, В. П. Краткий обзор документов БШПД по истории партизанских формирований, действовавших на Витебщине в годы Великой Отечественной войны / В. П. Коханко // Актуальные проблемы краеведения и истории: материалы международной научно-практической конференции, посвященной 450-летию витебского городского права и 100-летию издания первой книги сборника «Полоцко-Витебская старина», Витебск, 6–7 кастрычніка 2011 г. – Витебск : УА «ВДУ імя П.М. Машэрава», 2011. – С. 211–214.

## ПОБРАТИМСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В СОТРУДНИЧЕСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РЕСПУБЛИКИ СЕРБИЯ

*Богданова А.В.,*

*магистрант 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент*

Городское пространство, представляющее собой сложную открытую и закрытую систему взаимосвязей и коммуникаций, существующих на внешнем и внутреннем уровне, существовало как между отдельными представителями общества, так и между более крупными объединениями (военные – Ахейский союз, политические – «Коммунальные движения», торговые – Ганзейский союз). Как культурная практика, которая в дальнейшем приобрела социальное значение, побратимство зародилось в отдельных микро-сообществах (племенах). Представители общины скрепляли подобные кровью и становились названными братьями. Подобный союз могла разрушить только смерть, что говорило о высокой морально-этической стороне такого договора. С распространением братских отношений на более крупные союзы городов и мелких агломераций этот процесс приобрёл культурно-социальный статус.